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Δ ε λ τ ί ο   Τ ύ π ο υ 
Όχι στη διάλυση του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών  

Όχι στην αποδιοργάνωση της έρευνας 
Eκστρατεία Ενημέρωσης και Συγκέντρωση Υπογραφών 

 
Η πρόσφατη εξαγγελία του Υπουργείου Ανάπτυξης (ΥΠΑΝ) για τη "χωροταξική και γνωστική 
αναδιάταξη του ερευνητικού ιστού της χώρας" –ξαφνικά, χωρίς καμία διαβούλευση με την 
ερευνητική κοινότητα, χωρίς καμία επιστημονική αιτιολόγηση, χωρίς καμία μελέτη 
σκοπιμότητας, χωρίς καμία οικονομοτεχνική μελέτη, χωρίς κανένα προτεινόμενο εφικτό 
χρονοδιάγραμμα- αποδιοργανώνει τη λειτουργία του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών (ΕΙΕ), 
υπονομεύει τη μακροχρόνια επιτυχημένη ερευνητική δράση του και οδηγεί στη διάλυσή του.  
 

Με βάση την απόφαση του ΥΠΑΝ, το ΕΙΕ "ακρωτηριάζεται", καθώς απομακρύνονται και 
μεταφέρονται σε άλλα ερευνητικά κέντρα τα 3 Ινστιτούτα Θετικών Επιστημών (το Ινστιτούτο 
Βιολογικών Ερευνών και Βιοτεχνολογίας και το Ινστιτούτο Οργανικής & Φαρμακευτικής Χημείας 
μεταφέρονται στο Ερευνητικό Κέντρο "Φλέμινγκ", το Ινστιτούτο Θεωρητικής και Φυσικής Χημείας 
στο ΕΚΕΦΕ "Δημόκριτος) και το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ) μεταφέρεται στο Ερευνητικό 
Κέντρο "Αθηνά". Στο ΕΙΕ μένουν τα 3 Ινστιτούτα Ανθρωπιστικών Επιστημών και εντάσσονται δύο 
νέα Ινστιτούτα από το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) που καταργείται. Έτσι 
δημιουργείται ένα νέο ΕΙΕ με δραστηριότητα μόνο στον τομέα των Ανθρωπιστικών & Κοινωνικών 
Επιστημών, χάνοντας τη σημερινή φυσιογνωμία του και τη διεπιστημονικότητα, που του επέτρεπε επί 
50 χρόνια, μέσα από πρωτοποριακές μορφωτικές εκδηλώσεις και ερευνητικές δραστηριότητες, να 
λειτουργεί καθημερινά ως ένας ζωντανός πολυδύναμος πόλος που συνδέει την έρευνα & την επιστήμη 
με την κοινωνία.  
 

Οι εργαζόμενοι στο ΕΙΕ -ερευνητικό, τεχνικό και διοικητικό προσωπικό- μαζί με τη Διοίκηση του 
Ιδρύματος, αναγκάζονται να αντιδράσουν σε αυτή την προοπτική. Καλούν όλους τους πολίτες να 
επισκεφθούν τον δικτυακό τόπο του ΕΙΕ (www.eie.gr) και να ενημερωθούν για τον επαπειλούμενο 
κατατεμαχισμό του Ιδρύματος αλλά και την αποδιοργάνωση των ερευνητικών κέντρων της χώρας, και 
να δηλώσουν την υποστήριξή τους στο ΕΙΕ, υπογράφοντας ηλεκτρονικά. Σε ειδική ιστοσελίδα 
(www.eie.gr/petition-gr.html), η οποία ενημερώνεται σε συνεχή βάση, μπορεί κάποιος να διαβάσει το 
σύνολο των κειμένων/αρχείων που σχετίζονται με τις αλλαγές στα ερευνητικά κέντρα και τη διάλυση 
του ΕΙΕ - μεταξύ άλλων περιλαμβάνονται όλες οι σχετικές ανακοινώσεις ΥΠΑΝ, EIE, Συλλόγων 
εργαζομένων, Κομμάτων, καθώς και δημοσιεύματα στα Μέσα Ενημέρωσης.   
 

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι, με βάση τις ανακοινώσεις του ΥΠΑΝ, διαλύονται ή συρρικνώνονται 3 
από τα μεγαλύτερα Ερευνητικά Κέντρα της χώρας στην Αθήνα: διαλύονται το ΕΙΕ και το ΕΚΚΕ και 
συρρικνώνεται το ΕΚΕΦΕ "Δημόκριτος".  Στόχος, μεταξύ άλλων, είναι η δημιουργία μονοθεματικών 
ερευνητικών κέντρων στην Αθήνα. Εφαρμόζονται όμως δύο μέτρα και σταθμά, καθώς στην 
περιφέρεια (Θεσσαλονίκη και Κρήτη) ενισχύονται δύο πολυθεματικά Ερ. Κέντρα (ΕΚΕΤΑ και ΙΤΕ). 
Επισημαίνεται ότι σε διεθνές επίπεδο, η λειτουργία διεπιστημονικών πολυθεματικών Ερ. Κέντρων 
αποτελεί μια επιτυχημένη πρακτική (π.χ. CNRS στη Γαλλία, Max Planck στη Γερμανία). Επίσης, ένας 
από τους στόχους της ενέργειας αυτής ισχυρίζονται ότι είναι η εξοικονόμηση πόρων με τον 
περιορισμό των Διοικητικών Συμβουλίων. Αποσιωπάται όμως το γεγονός ότι τα μέλη των Δ.Σ. των 
Κέντρων δεν αμείβονται, καθώς και οτι απαιτούνται μεγάλα έξοδα για νέες κτηριακές εγκαταστάσεις 
(που δεν υπάρχουν σήμερα) για την επανεγκατάσταση των ερευνητικών ινστιτούτων.  
 

Όπως αναφέρεται στο Ψήφισμα του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΙΕ (17/6/2009):  
"ο κατατεμαχισμός του, κατά γενική ομολογία επιτυχημένου, Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, του 
οποίου τα Ινστιτούτα ήδη τρεις φορές αξιολογήθηκαν και επιβραβεύθηκαν με αριστείες: (α) προκαλεί 
παρατεταμένη και μεγάλης κλίμακας απορρύθμιση της έρευνας σε όλα τα επίπεδα, (β) συνεπάγεται 
διασπάθιση πόρων και ανθρωπίνων δυνάμεων, και μεγάλες απώλειες εισροών λόγω της 
αναπόφευκτης διακοπής ευρωπαϊκών προγραμμάτων, (γ) οπισθοδρομεί την έρευνα σε παρωχημένες 
αντιλήψεις επιστημονικής μονομέρειας και "μονοθεματικότητας", ενώ η πολυμέρεια και η 



διεπιστημονικότητα αποτελούν σήμερα αξίες που έχουν αναγνωριστεί διεθνώς και στην Ελλάδα έχουν 
εισαχθεί ως πρωτοποριακή επιλογή από το ΕΙΕ και υπηρετούνται επί δεκαετίες με επιτυχία." 
 

Σημειώνεται μάλιστα ότι οι κυβερνητικές εξαγγελίες δεν είναι σύννομες, διότι όχι μόνον δεν 
προηγήθηκε σχετική γνωμοδότηση του Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας & Τεχνολογίας (ΕΣΕΤ), όπως 
απαιτεί ο νόμος, αλλά είναι επιπλέον πλήρως αντίθετες με τις εισηγήσεις της ειδικής επιτροπής του 
ΕΣΕΤ (η εισήγηση διατίθεται στον δικτυακό τόπο του ΕΙΕ). 
 

Τα προτεινόμενα μέτρα  στοχεύουν στη διάλυση του ΕΙΕ, την απώλεια της περιουσίας του όπως και 
πολλών άλλων πηγών χρηματοδότησης και την αναστολή 65 ανταγωνιστικών ευρωπαϊκών 
προγραμμάτων  ύψους 33.000.000 ευρώ. Μετακινούνται 135 μόνιμοι και 178 μεταπτυχιακοί και 
μεταδιδακτορικοί ερευνητές, με κόστος μεταφοράς 6.000.000 ευρώ και απαιτούμενο χώρο 
μετεγκατάστασης 6.300 τ.μ., ενώ συγχρόνως απαξιώνονται οι υπάρχουσες εγκαταστάσεις αξίας 
δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ. 
 

Οι εργαζόμενοι στο ΕΙΕ είναι αποφασισμένοι να αντιδράσουν δυναμικά στη διάλυση του Ιδρύματος, 
που θα αποτελέσει καίριο πλήγμα για την ανάπτυξη της έρευνας και της χώρας γενικότερα. Καλούν το 
Υπουργείο Ανάπτυξης να αντιμετωπίσει με υπευθυνότητα το θέμα της αναδιάρθρωσης του ελληνικού 
ερευνητικού συστήματος και πριν προβεί στην όποια αλλαγή, να διαβουλευθεί και να συνεργαστεί με 
όλους τους ερευνητικούς φορείς και τα θεσμοθετημένα συλλογικά όργανα των εργαζομένων στην 
έρευνα. Στόχος όλων –ΥΠΑΝ, ΕΣΕΤ και ερευνητικής κοινότητας- θα πρέπει να είναι μια ουσιαστική, 
αποτελεσματική, εφικτή και με χρονοδιάγραμμα αναδιάταξη του ερευνητικού ιστού της χώρας.  
 
Εθνικό Ιδρυμα Ερευνών: 50 χρόνια προσφοράς στην επιστήμη και την κοινωνία 
 

Μια από τις σημαντικότερες προϋποθέσεις για την ανάπτυξη της χώρας είναι οι επενδύσεις στην 
έρευνα και την τεχνολογία, που εξασφαλίζουν την παραγωγή νέας γνώσης και τη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής των πολιτών. Το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, ένα από τα παλαιότερα ερευνητικά κέντρα 
της χώρας που διεξάγει πολύ-επιστημονική έρευνα στους τομείς των θετικών και των ανθρωπιστικών 
επιστημών συμπλήρωσε πρόσφατα 50 χρόνια επιτυχημένης λειτουργίας και διεθνούς παρουσίας.  
 

Είναι χαρακτηριστική η δήλωση του πρωθυπουργού της χώρας κ. Κώστα Καραμανλή, κατά τον 
εορτασμό των 50 χρόνων του ΕΙΕ, τον Μάρτιο του 2008: "… Η σημερινή εορταστική εκδήλωση, για τη 
συμπλήρωση μισού αιώνα ζωής του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, του σημαντικότερου ερευνητικού 
φορέα στη χώρα, είναι μια αφορμή απόδοσης της αρμόζουσας αναγνώρισης και τιμής στις Ελληνίδες και 
τους Έλληνες που αφιέρωσαν τη ζωή και το έργο τους για να διευρύνουν τον ορίζοντα της γνώσης μας… 
Έχει φτάσει η ώρα η Ελλάδα να πάψει να είναι χώρα εξαγωγής επιστημόνων και εισαγωγής γνώσης. Το 
παράδειγμα του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών δείχνει ότι αυτό είναι εφικτό. Δείχνει ότι ήδη διαθέτουμε 
σημαντικούς πυρήνες παραγωγής γνώσης. Διαθέτουμε ανθρώπους με ταλέντο, ικανότητες, όρεξη για 
δημιουργική δουλειά στα όρια της γνώσης. Διαθέτουμε προνομιακά γνωστικά πεδία στις θετικές και τις 
ανθρωπιστικές επιστήμες… Συνεχίστε να μας κάνετε υπερήφανους." 
 

Tο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών (ΕΙΕ) (www.eie.gr) είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, 
εποπτευόμενο από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας του Υπουργείου Ανάπτυξης. 
Αποστολή του ΕΙΕ είναι η διεξαγωγή πολυ-επιστημονικής έρευνας στους τομείς των ανθρωπιστικών 
και των θετικών επιστημών, καθώς και η συλλογή, τεκμηρίωση και διάδοση πληροφοριών 
επιστημονικής και τεχνολογικής φύσεως. Το ΕΙΕ ιδρύθηκε τον Οκτώβριο του 1958 και απαρτίζεται 
από έξι Ερευνητικά Ινστιτούτα, τρία στην περιοχή των Ανθρωπιστικών Επιστημών (Ινστιτούτο 
Βυζαντινών Ερευνών, Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών, Ινστιτούτο Ελληνικής και Ρωμαϊκής 
Aρχαιότητος) και τρία στην περιοχή των Θετικών Επιστημών (Ινστιτούτο Βιολογικών Ερευνών & 
Βιοτεχνολογίας, Ινστιτούτο Θεωρητικής & Φυσικής Χημείας, Ινστιτούτο Οργανικής & 
Φαρμακευτικής Χημείας), καθώς και από το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ). 
 

Το ΕΙΕ επιδεικνύει σημαντικά επιτεύγματα σε εθνικό και διεθνές επίπεδο: μεγάλο αριθμό 
δημοσιεύσεων σε έγκριτα περιοδικά με εξαιρετική διεθνή απήχηση, συγγραφή πολλών 
εξειδικευμένων βιβλίων, υλοποίηση ανταγωνιστικών προγραμμάτων με εθνική και ευρωπαϊκή 
χρηματοδότηση, ίδρυση spin-off εταιρειών, κατοχύρωση ευρεσιτεχνιών, εκπροσώπηση της χώρας σε 
διεθνείς επιστημονικούς φορείς και εκπαίδευση νέων επιστημόνων. Το 2004, το ΕΙΕ απέσπασε το 
Ευρωπαϊκό Βραβείο για Νέους Ερευνητές και το 2005 τα Ινστιτούτα του διακρίθηκαν από διεθνείς 
επιτροπές ως κέντρα αριστείας. 


